
八年级下册物理第十章 浮力测试卷(带

答案) 

一、选择题（共 18道 总分 36分）

1、如图 5所示，人漂浮在死海上看书，下列分析正确的是（）

A．海水的密度小于人体的密度

B．人所受的重力小于人所受的浮力

C．人所受的重力与人所受的浮力是一对平衡力

D．人所受的重力与人所受的浮力是一对相互作用力

2、"辽宁舰，航母已正式列入中国人民解放军海军系列，其满载时排水量(满载

时排开水的质量)为 6．75万吨。则满载时其受到的浮力为

A．6.75×108N B．6.75×107N

C．6.75×104N D．6.75×103N

3、远洋轮船的船舷上都有几条"吃水线"，又称"载重线"，如图所示，其中标有

W的是北大西洋载重线，标有 S的是印度洋载重线。当船从北大西洋驶向印度

洋时，轮船受到的浮力以及北大西洋与印度洋的海水密度ρ1和ρ2的关系是



A.浮力不变，ρ1＞ρ2B.浮力不变，ρ1＜ρ2

C.浮力增大，ρ1＝ρ2D.浮力减小，ρ1＝ρ2

4、在一支平底试管内装入适量铁砂，然后先后放入装有甲、乙两种不同液体的

烧杯里(如图)。下列说法正确的是（）

A．试管在甲液体中受到的浮力较大

B．试管在乙液体里排开的液体质量较小

C．装乙液体的烧杯底部受到液体的压强较大

D．在甲液体中试管底部所受液体压力较大

5、水上救援往往需要打捞沉没的货物，我们将该情景简化为如图所示的物理过

程，假设物体浸没在水深 h=0.5m的容器底部（非密合），现利用弹簧测力计将

物体从水中匀速提出，当物体有一半体积露出水面时，弹簧测力计示数为 3N，

当物体全部离开水面后，弹簧测力计示数为 5N，已知水的密度ρ水=1.0×

103kg/m3．取 g=10N/kg。则（　　）



A．物体在水面下上升的过程中所受浮力逐渐减小

B．物体在容器底部时，受到的浮力为 2N

C．物体在容器底部时，水对其底部的压强为 5×104Pa

D．物体的密度为 1.25×103kg/m3

6、在弹簧测力计下悬挂一个金属零件，示数是 7.5N．把零件浸入密度为 0.8×

103kg/m3的液体中，当零件 的体积露出液面时，测力计的示数是 6N，则金属

零件的体积是（g取 10N/kg）（　　）

A．2×10﹣4m3B．2.5×10﹣4m3C．6×10﹣4m3D．7.5×10﹣4m3

7、如图 5所示，一个铁球分别放在水中、盐水和水银中，受到的浮力最大的是

（）

A．在水中 B．在盐水中 C．在水银中 D．条件不足，无法确定

8、将质量相等的甲、乙两个实心球放入足够深的水中，甲球漂浮，乙球下沉到

水底。两球静止时所受浮力分别为 F甲和 F乙，两球的密度分别为ρ甲和ρ

乙，则()

A.F 甲>F 乙；ρ甲<ρ乙B.F 甲>F 乙；ρ甲>ρ乙C.F 甲<F 乙；ρ甲<ρ乙D.F 甲<F 乙；ρ甲>ρ乙



9、水糟内有盐水，盐水上漂浮着一块冰(ρ冰=O．9×103千克/米 3)．这块冰

全部溶化后，水糟的液面()

A．仍保持不变 B．将下降 C．将上升 D．无法判断

10、

如图所示,同一木块恰能停留在水面下，那么图甲中所挂重物 A与图乙中所放重

物 B的重力比较(　　)

A．相等　　B．A比 B重　C．B比 A重　D．无法确定

11、如图所示，在盛有某液体的圆柱形容器内放有一木块

Ａ，在木块的下方用轻质细线悬挂一体积与之相同的金属

块 B，金属块 B浸没在液体内，而木块漂浮在液面上，液

面正好与容器口相齐．某瞬间细线突然断开，待稳定后液面下降了ｈ1；然后取

出金属块 B，液面又下降了ｈ2；最后取出木块 A，液面又下降了ｈ3由此可判断

A与 B的密度比为（）

A．ｈ3∶（ｈ1＋ｈ2）

B．ｈ1∶（ｈ2＋ｈ3）

C．（ｈ2－ｈ1）∶ｈ3

D．（ｈ2－ｈ3）∶ｈ1

12、如图所示，甲、乙两个完全相同的烧杯，放置在同一水平

桌面上，杯内盛有密度不同的盐水。将同一小球分别放入两烧

杯中，待静止时，两杯盐水液面相平，则（）



A.甲杯盐水的密度小于乙杯盐水的密度

B.盐水对甲杯底的压强小于盐水对乙杯底的压强

C.小球在两杯盐水中的浮力相等

D.甲容器对桌面的压强小于乙容器对桌面的压强

13、如图 6所示，水平桌面上有 A、B两个相同的容器，内装质量相同的水，分

别放入质量相同的甲、乙两个小球，两球在水中分别处于漂浮和悬浮状态。关

于放入小球后两容器内液面高度的说法中正确的是

A．A容器内液面高

B．两容器内液面一样高

C．B容器内液面高

D．两容器内液面的高低要看甲球浸入水中的体积有多大

14、（2015•巴中）用弹簧测力计竖直挂一铁球，当铁球露出水面体积时，弹簧

测力计示数为 4N；当铁球浸入水中体积时，弹簧测力计示数为 1N，取下该铁球

放入水中，铁球静止时受到的浮力是（　　）

　A．18N B．14NC．8N D．10N

15、一物块轻轻放入盛满水的大烧杯中，静止后有 76g水溢出；将其轻轻放入

盛满酒精的大烧杯中，静止后有 64g酒精溢出。已知酒精的密度是 0.8×10³

kg/m³，则物块在水中的状态及物块的密度是（）

A．悬浮，1.0×10³kg/m³ B．漂浮，0.95×10³kg/m³



C．下沉，1.2×10³kg/m³ D．漂浮，0.90×10³kg/m³

16、图 8所示，Q为铜制零件，其上部为边长 L＝0.2m的立方体，下部为边长 l

＝0.1m的立方体。Q的下表面与容器底部粘合，且水面恰好与 Q上表面相平，

则零件所受的浮力为（g取 10N/kg）

A.0N B.20N C.60N D.80N

17、有关压强知识的应用，下列说法错误的是

A.人用吸管吸饮料时利用了大气压

B.载重汽车装有许多车轮是为了减小车对路面的压强

C.水坝的下部比上部建造得宽，是由于水对坝的压强随深度的增加而增大

D.飞机的机翼能获得向上的升力，是应用了流速越大流体的压强越大的原理

18、容器内原来盛有水银，有一只小铁球浮在水银面上，如图（a）所示。现再

向容器里倒入油，使小铁球完全浸没在这两种液体中，如图（b）所示，则（）

A．铁球受到的浮力增大

B．铁球受到油的压力而下沉了些

C．铁球上升些使它在水银中的体积减小

D．铁球保持原来的位置不动

二、填空题（共 10道 总分 30分）



19、如图 11所示，一木块受重力和浮力作用而漂浮在水面上，木块重 0.8N，

木块的下表面距水面 3cm，木块受到的浮力为　　N，木块下表面受到水的压强

是　　Pa，

20、将金属块挂在弹簧测力计下端，先后浸没在水和酒精中，金属块静止时弹

簧测力计的示数如图中甲、乙所示。则金属块在水中受到的浮力为▲N，金属块

密度为▲kg/m3。(ρ酒精=0.8×103kg／m3，g取 10N/kg )

乙

21、我国第一台自行设计的载人潜水器"蛟龙号"成功地进行了海试，在它从海

平面以下潜到 3000多米深处的过程中，潜水器的舱体受到水的压强逐

渐　　　　　，而潜水器受到的浮力　　　　（均选填："变大"、"变小"或"不

变"）．

22、2013年 12月 25日，俄罗斯科考船被困南极浮冰区，我国"雪龙"号冒险前

往救援，浮冰区有一冰山，其露出海面的体积为 100m3次方，冰山受的浮力为　　　　　　　



N，其水下部分体积为　　　　　　m3．（ρ海水=1.1×103kg/m3，ρ冰=0.9×

103kg/m3，g取 10N/kg）．

23、

水饺是大家喜爱的食品，在水中煮一会儿就会漂起。这是因为

________________。

24、物体的质量是 3.6kg，体积为 4dm3，把物体投入水中，当它静止时，受到

的浮力是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　N．把它放入酒精

中静止时，它受到的浮力等于　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　N

（ 、 、g=10N/kg）．在某次军演

中，中国海军舰艇组成一字型舰艇编队正在同速前进（如图所示）．若以其中

一艘舰艇为参照物，其余舰艇是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

的．中国海军舰艇采用前后编队形式，而不采用"并排"航行，是因为当两船并

排高速行驶时，两船之间物体流

速　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　，压

强　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　，容易发生碰撞事故．

25、刘星将一块重２Ｎ的橡皮泥放入水中后立即沉入水底；将其捏成船状再放

入水中，"泥船"却漂浮在水面上，他利用了的方法来增大浮力的，此时"泥船"

所受的浮力为Ｎ．

26、小华用牙膏探究物体的沉与浮．如图所示，牙膏悬浮在水中，牙膏所受浮

力（小于/等于/大于）重力．向水中加入食盐并使其溶解，牙膏将（上浮/下

沉）．如果不加食盐，将牙膏内部分空气排出，再次放入水中后，牙膏将（上

浮/下沉）．



27、为了模拟潜水艇在水下的运动，小强要设计一个密闭的空心铁盒，为了使

这个空心铁盒能悬浮在水中，铁盒内空心的体积与铁片所占的体积之比 V 空：V

铁=（ρ铁=7.8×103kg/m3,不计盒内空气的质量）。

28、普通潜水艇从海面下潜但未全部没入海水的过程中，它所受的浮力逐渐　 　

（选填"变大"、"不变"或"变小"）；若潜水艇悬浮在海水中，当用压缩空气把

水舱中的海水排出一部分时，潜水艇将　 　（选填"上浮"或"下沉"）；在露出

海面之前，潜水艇所受的浮力将　　（选填"变大"、"不变"或"变小"）．

三、试验题（共 4道 总分 16分）

29、小明和小华利用如图所示的实验器材，探究物体的浮沉条件，他们探究活

动的过程如下：

（1）探究蜡块的上浮条件

①测量蜡块的重力

小明设计的方案：用弹簧测力计测出蜡块的重力。

小华设计的方案：用天平测出蜡块的质量，求出重力。

你支持(小明/小华)的方案，理由是。

②测量蜡块受到的浮力。

小明在量筒中放入适量的水，把蜡块放在水中浮在水面时，测出蜡块排开水的

体积，用阿基米德原理求出浮力。你认为上述操作用存在的问题是。



③通过比较蜡块的重力和受到的浮力，可知物体上浮的条件。

（2）探究石块下沉的条件

①测量石块的重力：用弹簧测力计测出石块的重力

②测量石块受到的浮力：小明利用量筒测出石块浸没水中排开水的体积，用阿

基米德原理求出浮力。

小华依据另一种原理，采用不同的方法也测出了石块受到的浮力，其方法是：.

③通过比较石块的重力和受到的浮力，可知物体下沉的条件。

30、小明在户外捡到一颗漂亮的小石头，

回家后他利用一把刻度尺，一条细线，一

个厚底薄壁圆柱形的长杯子（杯壁厚度不

计）和一桶水来测这颗小石头的密度。请

你按照小明的实验思路，将实验步骤补充

完整。

（1）长杯子中装入适量水，用刻度尺测出杯内水的深度 h1；

（2）将杯子放入桶内的水中，使杯子竖直漂浮在水面上，用刻度尺测出杯子露

出水面的高度 h2；

（3）用细线系好小石块并放入杯内水中，杯子继续竖直漂浮在水面上，用刻度

尺测出杯子露出水面的高度 h3；

（4）；

（5）已知水的密度为ρ水，利用上述测量出的物理量和已知量，计算小石块密

度的表达式为：ρ石=。



31、

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/485130042331011222

https://d.book118.com/485130042331011222

